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ЈЕ ЛЕ НА БА ЊАЦ 
Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та: Пе тар Ћур чић

Ци клус сли ка и цр те жа Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та је Оде ље њу за са вре ме ну 
умет ност – За ви чај ној га ле ри ји Му зе ја гра да Но вог Са да по кло нио но во сад ски 
сли кар и гра фи чар Пе тар Ћур чић. Ту вред ну це ли ну чи не 53 де ла – 29 уља на плат

ну и 24 цр те жа ра ђе на у ком би но ва ној тех ни ци на хар ти ји (па стел, кре да, угаљ), на ста ла из ме ђу 
1998. и 2013. го ди не. У Му зе ју гра да Но вог Са да при ре ђе на је из ло жба под на зи вом Са ва ра дин
ских ра порт них ка ра та: Пе тар Ћур чић, на ко јој је му зеј ској пу бли ци пред ста вљен дар ре но ми ра
ног но во сад ског умет ни ка и из ра же на за хвал ност ау то ру.

По вод за на ста нак опу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та су, по све до че њу Пе тра Ћур чи
ћа, би ле из ло жбе на ко ји ма је пред ста вље на ко лек ци ја кар то граф ских из во ра о ар хи тек тон ском 
и вој ном раз во ју Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве и би ци код Пе тро ва ра ди на (1716) из Исто риј ског 
ар хи ва гра да Но вог Са да. Ко ло ри са не и цр нобе ле ма пе из ко лек ци је – са ле ген да ма ко је их об ја
шња ва ју, ка рак те ри стич ном пер спек ти вом и сти ли за ци јом, при ка за не су на из ло жба ма ор га ни зо
ва ним у са рад њи са Му зе јом гра да Но вог Са да. Три сто ти не го ди на ста ре схе ма ти зо ва не ли ков не 
пред ста ве Твр ђа ве и бит ке ве о ма су ва жни из во ри ин фор ма ци ја о рас по ре ду и по ло жа ју вој них 
је ди ни ца и ар ти ље ри је, по зи ци ја ма вој них ло го ра, окол них ме ста и обје ка та, из гле ду те ре на и то
ку бит ке. Кар те зна чај не за ви зу а ли за ци ју те шке и од суд не бор бе из ме ђу Хаб збур шког и Ото ман
ског цар ства на про сто ру Пе тро ва ра ди на оста ви ле су сна жан ути сак на умет ни ка и ин спи ри са ле 
га на сли ка ње се ри је уља на плат ну, ко ји ма је прет хо дио ве ли ки број цр те жа и ски ца. 
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По зна ва о ци ма ства ра лач ког опу са Пе тра Ћур чи ћа по зна то је да су га те ме ве за не за бит ке 
и људ ско стра да ње под но Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве по кре та ле на умет нич ко де ло ва ње и знат но 
пре по ме ну тих из ло жби ар хив ских ма па. Ћур чић је сво ју фа сци на ци ју до га ђа ји ма и лич но сти ма 
из бур не исто ри је Пе тро ва ра ди на пре нео на број не цр те же и плат на, ко ја се чу ва ју у мно гим при
ват ним и му зеј ским ко лек ци ја ма. На њи ма је са мо свој ним умет нич ким из ра зом ма те ри ја ли зо вао 
соп стве не ви зи је ми ну лих исто риј ских до га ђа ја и лич но сти. Исто риј ска фак то гра фи ја му је са мо 
по слу жи ла као по вод за то да на хар ти ју и плат но пре не се сво ја раз ми шља ња и ути ске о про шлим 
вре ме ни ма од но сно на сли ка ствар ност про шлих да на она ко ка ко је осе ћа. На ком по зи ци ја ма је 
при ка зао свој до жи вљај по зна тих и мо гу ћих до га ђа ја не ка да шње ствар но сти, чи ји ак тер ни је мо
гао би ти, али их је мо гао осе ти ти и ду бо ко про жи ве ти кон тем пли ра ју ћи о би ци у ко јој су мно ги 
да ли сво је жи во те за рад ин те ре са моћ них др жа ва. По тре бу и на ме ру да сли ка сце не из бит ке код 
Пе тро ва ра ди на Ћур чић је сво је вре ме но об ја снио на сле де ћи на чин: То је про сто, као у сва кој вр
сти из ра жа ва ња, на чин да се осе ти јед на ствар ност. Ствар ност јед ног ав гу стов ског да на го ди не 
1716. Ствар ност људ ских ду ша су о че них са соп стве ном смр ћу, а не ре кон струк ци ја бит ке. Ствар
ност дав но про шла, баш као и ова на ша ко ја упра во про ла зи. 

На де ли ма из ци клу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та Пе тар Ћур чић је ли ков но ин тер
пре ти рао ма пу под руч ја на ко јем се бит ка од и гра ла. На сли као је се ри ју сти ли зо ва них при ка за 
Гор њег и До њег гра да Твр ђа ве, Брук шан ца на бач кој оба ли ре ке и ду нав ских ру ка ва ца. У та кав 
„ми зан сцен“ по ста вио је вој ско во ђе и вој ни ке, име но ва не и не и ме но ва не уче ни ке бит ке. Ка рак
те ри стич ним ком по но ва њем сце не и де фор ма ци јом фор ме, укљу чи ва њем фан та зма го рич них еле
ме на та – фан та стич них би ћа, ан ђе ла и де мо на, зло слут них пти ца, жи во ти ња, де ло ва људ ског те ла, 
уни фор ми, оруж ја, са бљи и хе рал дич ких сим бо ла Ћур чи ће ва де ла по ста ла су упе ча тљи ве ли ков не 
але го ри је про ла зно сти и уза луд но сти људ ског стра да ња у бор би. Ко ло ри стич ки бо га та плат на 
са др же мно штво сим бо лич ких мо ти ва, зна ме ња, ин сиг ни ја, гр бо ва и але го риј ских ани мал них по
ја ва. На њи ма су че сто при сут ни мо ти ви: зве зде – сти ли зо ва ни, де ко ра тив ни еле мен ти ко ји на кар
та ма озна ча ва ју стра не све та, и стре ли це – сим бо ли ко ји ука зу ју на смер Ду на ва. 

На ра тив за сво је сли ке Ћур чић је про на шао у ста рим кар та ма бит ке код Пе тро ва ра ди на, али 
су, као што је ре че но, оне би ле са мо по вод, сва ко вр сна се ћа ња, ви ђе ња и при ви ди, оно што по сма тра, 
гле да и за ми шља ... на го ни сли ка ра да их пост ва ри. Сво је схва та ње умет нич ког по ступ ка сво је вре ме но 



Te Deum 8. августа 1716. (1998 – 2012) уље на платну 

 Te Deum on 8th August 1716 (1998–2012) oil on canvas
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је об ја снио на сле де ћи на чин: Оно што цр тач има у се би пре по чет ка цр та ња те шко се мо же на
зва ти иде јом. Иде ја спа да у фи ло зоф ске ка те го ри је и ње не ве зе са умет но сти ма са свим су про бле ма
тич не. Оно што цр тач има у се би пре по чет ка цр та ња, бо ље је на зва ти на ме ром. На ме ра се пост
ва ру је од ре ђе ним по ступ ком.

На ком по зи ци ја ма из опу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та Пе тар Ћур чић је при ка зао 
мно го број не сце не из бит ке, до га ђа је ко ји су јој прет хо ди ли и усле ди ли, по пут за у ста вље них ин се
ра та – фреј мо ва из лич них при ча, раз ми шља ња, стреп њи, оче ки ва ња и суд би на ак те ра, ко ји уво де 
по сма тра ча у ствар ност јед ног ав гу стов ског да на 1716. го ди не. 

Плат но Te De um 8. ав гу ста 1716. умет ник је сли као од 1998. до 2012. го ди не. Тог да на је по
бед нич ка хаб збур шка вој ска при су ство ва ла слу жби на ко јој је упу ће на за хвал ност Бо гу на ве ли кој 
по бе ди. Ау тор је до га ђај пред ста вио као по при ште бит ке. Тло је пре кри ве но мр твим вој ни ци ма, 
од се че ним ру ка ма и по ле глим са бља ма. У сре ди шту сце не ме та фи зич ког ка рак те ра је коњ без ја
ха ча, над ко јим ле те гра бљи ви це, а на тлу се ди за го нет но би ће са клеп си дром у ру ка ма. Сце ну нат
кри љу је пла ви ан ђео, ко ји ука зу је на пла ву ша ку и пу тир у њој – сим бол бо жан ског при су ства. На 
ениг ма тич ној ком по зи ци ји 15. ав гу ста 1716 (1999–2011) пред ста вљен је ко ња ник ко ји у енер гич
ном на ле ту од се ца гла ве би ста ма на ви со ким сту бо ви ма. Пе тар Ћур чић је на плат ну Ва ра дин ски 
тру бач (2009) при ка зао бр ка тог вој ни ка, огр ну тог до ла мом, ко ји ду ва у тру бу и по зи ва у на пад, а 
на сли ци Ко ман дант стра же (2009) ис ку сног рат ни ка ко ји се по бед нич ки сме је, док су крај ње га 
– на кар ти ра ши ре ној по сто лу, пред ста вље не сим бо лич не фи гу ре цр ног пса и вра не. Рас по ја сан, 
сре до веч ни му шка рац са плат на Обер ка пе тан Са ва Ни ко лић (2009) се ди на тлу – за тво ре них очи
ју, окру жен ко сту ри ма, кри ла тим би ћи ма и згр че ним пси ма. За ми шљен вој ни ста ре ши на са сли ке 
Хад нађ Си не си је Жив ко вић (2009) пу ши ду ван из ду гач ке лу ле и сто ји осло њен на са бљу, су о чен са 
не при ја те љем на дру гој оба ли ре ке, ко ји је пред ста вљен у ви ду кри ла те че тво ро но жне цр не зве ри. 
Ко ња ни ци са сли ке Два обер ка пе та на (2009) при ка за ни су док осма тра ју те рен пред бит ку, ко ји 
ће убр зо по ста ти стра ти ште. На плат ну Ка пе тан Ја нош Шо ман (2009) на сли кан је од лу чан стра
тег, ко ји сто ји, др же ћи лист хар ти је у ру ци, а у по за ди ни ком по зи ци је је сти ли зо ва но при ка за на 
Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва. На сли ци Ва ра дин ски Св. Ђор ђе (2009) хри шћан ски све ти тељ ја ше на 
ко њу дуж шан ца на Твр ђа ви, ви со ко по ди гав ши мач; пред во ђен је кри ла тим би ћем ко је му сво јом 
ман дор лом осве тља ва пут.



15. aвгуста 1716. (1999 – 2011) уље на платну / 15th August 1716 (1999–2011) oil on canvas



Савојски у нападу (2006) уље на платну 

Prince of Savoy in Attack (2006) oil on canvas



Варадински трубач (2009) уље на платну 

Petrovaradin Trumpeter (2009) oil on canvas
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Оста ла де ла из опу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та су, та ко ђе, Ћур чи ће ве ли ков не ви
зи је исто риј ских лич но сти, уче сни ка бит ке и има ги нар них ли ко ва. На плат ну Два Те ке ли је (2009) 
до по ја сно су пред ста вље на дво ји ца му шка ра ца. Је дан се осла ња на штап, а дру ги у ру ци др жи ис
пи сан лист хар ти је; из ме ђу њих је грб, на цр ве ној дра пе ри ји. Ри ђо ко сог мла дог рат ни ка, на сли ци 
Тоб џи ја (2009–2011) ау тор је при ка зао на оба ли Ду на ва у је ку бит ке – оли че не цр ним си лу е та
ма ко ња ни ка са ису ка ним са бља ма. Гро теск на ком по зи ци ја за стра шу ју ће ат мос фе ре – Лајт нант 
Ни ко ла Чар ка џи ја са му зи ком (2010), при каз је вој ног ста ре ши не, ко ји се ди на оба ли опи јен по бе
дом и ви ном, док му сви ра ју тру ба чи без но гу и гај даш мр твач ки си вог ин кар на та. 

Ћур чић је, та ко ђе, сли као и цр тао вој не ста но ве уо чи бит ке. На сли ци Ва ра дин ски ен те ри
јер (2011) при ка зао је цр ну пти цу ко ја ко ра ча по сто лу у углу пра зне со бе, док се по зи до ви ма и 
та ва ни ци про сти ре кар та Пе тро ва ра ди на и око ли не. На дру гој сли ци вој ног ста на – Ва ра дин ски 
ен те ри јер II (2011), вин ска бо ца и ча ша сто је на сто лу у мрач ној про сто ри ји, док се по зи до ви ма и 
та ва ни ци пру жа сти ли зо ва на ма па Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве и Ду на ва – по пут ли ков ног при ка за 
ми сли вој ног стра те га ко ји ис пи ја ви но уо чи бит ке. 

Те ма не ко ли ко ком по зи ци ја из ци клу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та је сте по ги би
ја вој них ста ре ши на и вој ни ка у би ци код Пе тро ва ра ди на. На ком по зи ци ји Упо ко је ни Си не си је 
Жив ко вић (2012) обез гла вље ни ко ња ник са са бљом у ру ци и кр ва во цр ве ном из ло мље ном сен ком 
од ла зи на онај свет кроз не бе ски отвор, док ње го ву гла ву, на ман ди ли о ну, уз но си ан ђео. Коњ са 
ши ње лом уме сто ја ха ча до ми ни ра на плат ну Ре кви јем за ка пе та на Ема ну и ла Ра шља ка (2012), док 
је гла ва ка пе та на на сли ка на ка ко плу та на по вр ши ни Ду на ва. Гла ва још јед ног уче сни ка бит ке је 
на сли ка на у ман ди ли о ну на за го нет ној ком по зи ци ји Ре кви јем за Фе рен ца Рај хла (2012). Сли ка по
ги ну лог вој ни ка под но зи ди на Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве на плат ну Гра ни чар (2013) ли ков на је 
па ра диг ма стра да ња свих ко ји су жи во те да ли чу ва ју ћи гра ни це. Од оста лих де ла овог опу са из два
ја се уље на плат ну Та рок за Јо ва на Те ке ли ју (2013). Умет ник је на сли као кар ту ко ја ни је ге о граф
ска, а ни стра те шка, већ ли ков на ин тер пре та ци ја та ро та – ка ра та за игра ње и по га ђа ње суд би не, 
са сим бо лич ним зна ме њем у угло ви ма. Ау стриј ског стра те га, прин ца Еу ге на Са вој ског умет ник 
је на сли као у то но ви ма све тло пла во зе ле не, у по бед нич кој по зи, под бе де мом Гор ње твр ђа ве – на 
плат ну ве ли ког фор ма та Са вој ски у шан цу (2012). Ћур чи ћев при каз фи гу ре прин ца под се ћа на 
ве чи то при сут ну сен ку или утва ру чу ве ног вој ско во ђе на ме сту из во је ва не ве ли ке по бе де. 



Командант страже (2009) уље на платну

Commander of the Guard (2009) oil on canvas

Оберкапетан Сава Николић (2009) уље на платну

Senior Captain Sava Nikolić (2009) oil on canvas
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Сли ке и цр те жи из опу са Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та зра че исти ном о људ ској про
ла зно сти и ви ше ве ков ном тра ја њу Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве. Под ње ним зи ди на ма су се не бро
је ни по је дин ци пре се ли ли на не бо, ги нув ши у бор ба ма на стра ни јед них или дру гих си ла ра ди 
пре вла сти у овом де лу Евро пе. За ин те ре со ван за исто ри ју Но вог Са да, Пе тар Ћур чић је де це ни
ја ма ис тра жи вао про шлост гра да и око ли не. Сво је вре ме но је био за по слен у кул тур ној ре дак ци ји 
Ра дио Но вог Са да, те је као ду го го ди шњи ау тор и во ди тељ ра диоеми си је Са ста рих раз глед ни ца 
об ра дио мно ге те ме из бо га те про шло сти Но вог Са да и Пе тро ва ра ди на. Сва ко днев но бо ра ве ћи 
у свом ате љеу на Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви, он се на ла зио у епи цен тру исто ри је овог под руч ја, 
окру жен се ни ма лич но сти ко је су ту бо ра ви ле, стра да ле или по бе ди ле. Кон тем пли ра ју ћи о до га
ђа ју ко ји се збио јед ног ав гу стов ског да на 1716. го ди не, окру жен ви ђе њи ма и при ви ди ма, оним што 
по сма тра и за ми шља – фан то ми ма ко ји га на го не да их пост ва ри, Пе тар Ћур чић је сво је ути ске 
за бе ле жио на број ним сли ка ма и цр те жи ма спре ча ва ју ћи при вид да по бег не у мрак.

Хаднађ Синесије Живковић 
(2009) уље на платну 

Lieutenant Sinesije Živković 
(2009) oil on canvas
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БиографијаПетраЋурчића

Свој умет нич ки рад Пе тар Ћур чић (Но ви Сад, 1938) за по чео је 60их го ди на про шлог ве ка 
при пре ма ју ћи се за упис на Ака де ми ју умет но сти у Бе о гра ду, ка да је по се ћи вао ате љее умет ни ка, 
пра тио њи хо во ства ра ла штво и цр тао. Иа ко се 1956. го ди не ни је упи сао на Ака де ми ју, Ћур чић 
ни је од у стао од сво је на ме ре. На Ли ков ном од се ку Ви ше пе да го шке шко ле у Но вом Са ду го ди ну 
да на је по ха ђао ча со ве сли кар ства, ве чер њег ак та, аква ре ла и скулп ту ре – код про фе со ра Јо ва на 
Сол да то ви ћа и Бо го ми ла Кар ла ва ри са, а по том је ди пло ми рао књи жев ност на Фи ло зоф ском фа
кул те ту у Но вом Са ду 1963. го ди не и упи сао се на Од сек исто ри је умет но сти на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. На ста вио је и са мо стал но уса вр ша ва ње у цр та њу, сли кар ству и гра фи ци, 
из гра див ши са мо сво јан и пре по зна тљив стил. 

Сво ја де ла пр ви пут је из ло жио на VII ок то бар ском са ло ну у Бе о гра ду, одр жа ном 1966. го ди
не. По др шку и по моћ да сво је цр те же по ка же на са ло ну је до био од бе о град ске сли кар ке Ми ли це 
Сте фа но вић ко ју је тих го ди на упо знао. Она је пре по зна ла ау тен тич ност Ћур чи ће вог умет нич ког 
из ра за и под ста кла га на да ље раз ви ја ње. Умет ник је сле де ће го ди не при мљен у члан ство УЛУСа 
и УЛУВа, а пр ву са мо стал ну из ло жбу сво јих цр те жа у Но вом Са ду при ре дио је у Га ле ри ји „Три
би не мла дих“ 1969. го ди не.

Пе тар Ћур чић био је за по слен у Ре дак ци ји кул тур ног про гра ма Ра дио Но вог Са да, као ау
тор и во ди тељ култ не ра диоеми си је Са ста рих раз глед ни ца – са при ча ма из про шло сти Вој во ди
не, ко је је пра ти ла му зи ка из тих вре ме на. Он је, та ко ђе, пи сао за кул тур ну ру бри ку ли ста Днев ник 
и ау тор је не ко ли ко ра диоеми си ја и филм ских, по зо ри шних, ли ков них критикa и при ка за. При
ре дио је ви ше од три де сет са мо стал них из ло жби и уче ство вао на мно го број ним ко лек тив ним из
ло жба ма и ли ков ним ко ло ни ја ма у зе мљи и ино стран ству. Че сто је сту диј ски пу то вао по Евро пи. 
До бит ник је мно гих при зна ња. Жи ви и ра ди у Но вом Са ду. На Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви има 
ате ље у ко јем је на стао нај ве ћи број ње го вих де ла.



Труба у поноћ (2009) уље на платну

Trumpet at Midnight (2009) oil on canvas
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Награде

1971. На гра да I Но во сад ског са ло на, Но ви Сад 
1978. На гра да Умет нич ке ко ло ни је „Бе чеј“
1980. От куп на на гра да на II за гре бач кој из ло жби ју го сло вен ске гра фи ке, За греб
1981. Пре ми ја за цр теж на 8. за гре бач кој из ло жби ју го сло вен ског цр те жа, За греб
1982. От куп на на гра да на из ло жби Ју го сло вен ска ма ни фе ста ци ја гра фич ке  кул ту ре, Су бо ти ца
1982. На гра да на 31. про лећ ној из ло жби УЛУВа, Сом бор
1989. На гра да Из да вач ке ку ће „Фо рум“ за сли кар ство, Но ви Сад
1990. От куп на на гра да Град ског му зе ја Си сак на 16. за гре бач кој из ло жби 

ју го сло вен ске гра фи ке, За греб
1993. Пре ми ја за цр теж на I би је на лу ју го сло вен ског цр те жа и сит не пла сти ке, Бе о град
1995. На гра да за цр теж на Ок то бар ском са ло ну, Но ви Сад
1995. На гра да По ду нав ске ли ков не ко ло ни је, Срем ски Кар лов ци
1997. Злат на са бља – на гра да гра да Сен те, Сен та
2000. На гра да за сли кар ство на Ок то бар ском са ло ну, Но ви Сад
2003. Искре кул ту ре – на гра да За во да за кул ту ру Вој во ди не, Но ви Сад

Самосталнеизложбе

1969. Но ви Сад, Га ле ри ја „Три би на мла дих“
1971. Но ви Сад, Га ле ри ја УЛУВ
1975. Ско пље, Из ло жбе ни са лон „Пр ви на цен тру“ 

 Бе о град, Га ле ри ја До ма омла ди не
1978. Љу бља на, Град ска га ле ри ја 

 Но ви Сад, Му зеј гра да Но вог Са да 
 Но ви Сад, Кул тур ни цен тар омла ди не „Со ња Ма рин ко вић“
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1982. Но ви Сад, Га ле ри ја „Три би на мла дих“
1983. Но ви Сад, Га ле ри ја УЛУВ
1985. Бе о град, Га ле ри ја До ма омла ди не
1986. Но ви За греб, Га ле ри ја „Спек тар“ 

 Но ви Бе о град, Цен тар за кул ту ру 
 Но ви Сад, Га ле ри ја Кул тур ног цен тра Но вог Са да 
 Бе о град, Клуб „Бо јан Сту пи ца“

1987. Но во Са ра је во, Га ле ри ја „Ро ман Пе тро вић“ 
 Сплит, „Умјет нич ки са лон“

1988. Но ви Сад, Га ле ри ја са вре ме не ли ков не умет но сти
1989. Су бо ти ца, Га ле ри ја „Ли ков ни су срет“
1990. Фрај берг, са ла Град ске ку ће 

 Ној ха у зен, Град ска га ле ри ја
1991. Нир нберг, Га ле ри ја „Ви но и гра фи ка“

 Но ви Сад, Га ле ри ја Кул тур ног цен тра Но вог Са да
1995. Бе о град, Га ле ри ја УЛУС
1997. Срем ски Кар лов ци, Га ле ри ја Кул тур ног цен тра „Кар ло вач ка умет нич ка ра ди о ни ца“ 

 Зре ња нин, Са вре ме на га ле ри ја
1998. Бе о град, Са лон Му зе ја са вре ме не умет но сти
2002. Но ви Сад, Га ле ри ја Огран ка СА НУ
2003. Но ви Сад, Га ле ри ја „Бел арт“
2004. Но ви Сад, Га ле ри ја „Мост“, За вод за кул ту ру Вој во ди не
2008. Но ви Сад, Га ле ри ја Огран ка СА НУ 

 Но ви Сад, Му зеј Вој во ди не
2011. Но ви Сад, Га ле ри ја ли ков не умет но сти по клон збир ка Рај ка Ма му зи ћа
2013. Но ви Сад, Га ле ри ја Ма ти це срп ске 

 Но ви Сад, Га ле ри ја „Мост“, За вод за кул ту ру Вој во ди не
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Уснули Лајтнант Радич (2009) 
уље на платну 

Lieutenant Radič Asleep (2009) 
oil on canvas

Два оберкапетана (2009) уље на платну

Two Senior Captains (2009) oil on canvas



Капетан Јанош Шоман (2009) уље на платну 

Captain Janoš Šoman (2009) oil on canvas



Два Текелије (2009) уље на платну 

Two Tekelijas (2009) oil on canvas
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Колективнеизложбеуиностранству

1973. Бра ти сла ва (Сло вач ка), Сло вач ка на род на га ле ри ја, Са вре ме на ли ков на 
умет ност Вој во ди не

1975. Ми школц (Ма ђар ска), Га ле ри ја „Ми школц“, Ју го сло вен ска гра фи ка
1977. Влоц ла век (Пољ ска), Ли ков на умет ност Но вог Са да
1978. Ро зен хајм (Не мач ка), Град ска га ле ри ја, Умет ни ци Вој во ди не
1985. Но рич (Ве ли ка Бри та ни ја), Му зеј двор ца, Form and Li ne
1986. Ан ка ра (Тур ска), I ин тер на ци о нал ни умет нич ки би је на ле Ази ја – Евро па
1990. Ва шинг тон (САД), Ју го сло вен ска гра фи ка
2002. Ми школц (Ма ђар ска), Га ле ри ја „Ми школц“, 21. на ци о нал на и 

ин тер на ци о нал на би је нал на из ло жба гра фич ке умет но сти
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Варадински Св. Ђорђе (2009) уље на платну 

St. George of Petrovaradin (2009) oil on canvas
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ПЕ ТАР ЋУР ЧИЋ  
Фраг мен ти о цр та њу и сли ка њу 1

Фрагмент1

За по че ћу од тек ста на пи са ног за јед ну из ло жбу цр те жа у ма ју 1982. го ди не. Ту је и ова ре че
ни ца: Цр тач би ра по ље соп стве ног деј ства. Он да је то та ко из гле да ло. Са да бих мо рао да ме њам, 
јер ни сам ви ше си гу ран да је баш та ко. Шта би ва ако он ни је баш тај ко ји би ра, не го је би ран од 
по ља деј ства ко је још ни је у ње го вом по се ду?

Да би смо на ста ви ли овај ток ми сли, нај пре тре ба упо зо ри ти на два при сту па ства ра њу ар
те фа ка та ко ја су ов де за ни мљи ва. У пр вом се ра ди о пра би ћу сли ке. Пи та го реј ци су твр ди ли да је 
му зи ка ен ти тет ко смич ког ре да. У на ше вре ме Игор Стра вин ски пи ше о би ћу му зи ке као не за ви
сној од чо ве ка ко смич кој кон сте ла ци ји.

У на ше вре ме, та ко ђе, у ка зи ва њи ма ита ли јан ских сли ка ра ме та фи зи ча ра, на ћи ће мо мно ге 
слич не иде је кад је реч о сли ци. Ђор ђо де Ки ри ко са ња ри и до зи ва у сво је сли ке пеј са же тер ци је
ра. Сли ка при па да све ту оно стра ног баш као и му зи ка. У нас се по ја ви ла књи га Пар ти ту ра (Ра до
вић, Ла за ре вић, Ђу рић) у ко јој се ка же да му зи ка мо же да по сто ји и ако је ни ко не ужи ва. Му зи ка 
је opus ab so lu tum. 

1 Претходно публиковано у: Палковљевић, Тијана (ур.), Поклонзбирка Петра Ћурчића, Галерија Матице српске, 
62–66.
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Фрагмент2

Ево и дру гог при сту па, ка да је реч са мо о сли ци. По ку ша ће мо да пре до чи мо од го вор на јед
но сло же но пи та ње. На и ме, шта је то сли кар у сли ка ру? 

Опет би смо да до так не мо пра би ће, пра по чет ке. Сли кар, као би ће од твор ца об да рен та лен
том и по себ ним спо соб но сти ма, ко ји има сво је ме сто у кул тур ном жи во ту дру штва. 

Ме ђу тим, шта је оно у кон сте ла ци ји та квог чо ве ка, што му ства ра тен зи ју, уну тра шњи при
ти сак ко ји га на во ди на аван ту ру сли ка ња. Реч је ов де, на рав но, о пра вим ства ра о ци ма. 

Тај те мељ људ ског би ћа обе ле же ног кре а тив ним по тен ци ја ли ма, по ку ша ће мо да при ка
же мо јед ном са свим има ги нар ном про јек ци јом. За ми сли мо у тој има ги нар ној про јек ци ји је дан 

Два ритмајстера (2009) уље на платну / Two Rittmeisters (2009) oil on canvas
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про стор, за пра во јед ну шу пљи ну у ко јој се са ку пља ју сви им пул си све та ко ји га окру жу је. Сва ко
вр сна се ћа ња, ви ђе ња и при ви ди, оно што по сма тра, гле да и за ми шља. И све су то фан то ми ко ји 
у ро је ви ма, у не из ре ци вом ха о су ко ла ју по тој прет по ста вље ној има ги нар ној шу пљи ни. Не ки од 
тих фан то ма пред ста вља ју сла бе, по вр шне ути ске, не ки су ко шмар но ја ки, не из бри си ви у не до
глед. Јед ни иш че за ва ју бр зо, дру гих се не мо же осло бо ди ти. Они на го не сли ка ра да их пост ва ри. 
Ме ђу тим, они су без чул ног од ре ђе ња. И, као што је ми стич ко са зна ње у осно ви без о блич но (ви
ди ен ци кло пе ди ју Ме ри Ма длен Де ви, Ми сти ка, На при јед, За греб 1990), та ко је и по рив да се 
не што на цр та или на сли ка, без ика квог обе леж ја опи пљи вог чу ли ма. Мо жда са мо не ки при вид, 
не ка му ње ви та ха лу ци на ци ја. 

Топџија (2009 – 2011) уље на платну / Cannoneer (2009–2011) oil on canvas
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Фрагмент3

Шта би ту био сли кар, осим што смо га услов но у има ги нар ној прет по став ци, де фи ни са ли 
као там ну шу пљи ну. Ре кли би смо да је сли кар са мо јед на из о штре на кон цен три са на па жња, енер
ги ја усме ре на на мо гућ но сти хва та ња при ви да – фан то ма, оне нео д ре ђе но сти ко ја слу ти сли ку. 
Ње гов лов, ње го во хва та ње у зам ке чу ла – сли ка, звук, реч – и та ко је сли ка ње или ком по но ва ње 
не ка вр ста ло вач ког днев ни ка. Код из у зет них да ро ви то сти, код оних ко је је тво рац об да рио ге ни
јал но шћу, то мо же да бу де вр ло брз и лак про цес.

Код дру гих кон сте ла ци ја и струк ту ра да ро ви то сти тај про цес је че сто ве о ма те жак и му чан. 
И та ко фик си ра ње при ви да у свет чул ног, мо же да се из ро ди у те рор фор ме, фор ме као ап со лут не 
усло вље но сти у оно ме што зо ве мо умет ност. Све до ци смо ра зних муч них лу та ња и на по ра чак и 
код ве ли ких оства ре ња.

ОберштeрНикола Сегединац у 
шанцу (2010) уље на платну 

Senior Captain Nikola Segedinac 
in the Moat (2010) oil on canvas
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Фрагмент4

Вра ти мо се цр та њу и сли ка њу. Ка ко са зна ти, ка ко осе ти ти да је фан том – при вид, нај зад нео
по зи во ушао у свет ви дљи вог?

То се де ша ва кад цр тач осе ти да је оно што ра ди по ста ло на од ре ђе ни на чин жи во, да је рад 
на па пи ру или плат ну до био свој енер гет ски на бој. Да је оно што је у при ро ди и спе ци фич ним 
спо соб но сти ма ру ке и ока ко нач но угра ђе но у кре а тив ну игру. И ко нач но, да се за вр ши ло оно 
муч но чу па ње по ри ва са по сте ље не све сног.

Да ли је ту уме сно го во ри ти о сти лу, о прав цу, о то ме шта је „умет ник хтео да ка же“? Ако је 
она иза шла из сли ка ра – шу пљи не, у са мој ср жи цр та ња и сли ка ња, он да је са свим бли зу исти не да 
је сли кар са мо ме ди јум. Чи ни се да је са свим про бле ма тич но пи та ње шта би он био као не ка кав 
„его“, као „ја“.

Судац Јован Авакумовић у шанцу 
(2011) уље на платну 

Judge Jovan Avakumović in the Moat 
(2011) oil on canvas
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Фрагмент5

Оно што је дан ар те факт го во ри, или пред ста вља, или зна чи, то нај че шће из гле да као го вор 
пи ја не све ште ни це у Дел фи ма.

Пра ва са др жи на сли ке или му зи ке? Нај че шће је то му ца ње кроз зем на ис па ре ња из уста ома мље
не дел фиј ске про ро чи це. То се че сто про ви ди из ве ли ког бро ја пи са ња и до ми шља ња о умет но сти. 

О че му то за пра во пи шу они хе ге ли јан ски до бо ша ри бу дућ но сти и смр ти умет но сти? Крај
њи учи нак тог до бо ша ре ња је та кав да је та ко зва на фи ло зо фи ја умет но сти по ста ла удоб но шлај
фо ва ње у ме сту, так ми че ње у вер бал ним до ско чи ца ма, фи ло зо фи ја умет но сти? Не ко је на пи сао 
– ту или не ма фи ло зо фи је, или не ма умет но сти.

Фрагмент6

Би ће за ово из ла га ње од зна ча ја да се скре не па жња на онај по зна ти па ра докс Зе но на, фи ло
зо фа елеј ске шко ле, учи те ља Пар ме ни до вог, о тр ци Ахи ла и кор ња че. 

Зе нон је твр дио и до ка зи вао да је кор ња ча бр жа од Ахи ла. Не ула зе ћи у Зе но но ве до ка зе, као 
ни у ми шље ње Бер тран да Ра се ла ко ји га је са ла ко ћом знал ца ло ги ке и ма те ма ти ке по би јао, ми смо 
у пот пу но сти и до кра ја на стра ни Зе но но вог ви ђе ња све та ме та фи зи ке. Уз то, он су ге ри ше јед но 
осе ћа ње вре ме ном ве о ма бли ско ду ху ових из ла га ња. 

Ахи ло ва тр ка има свој по че так и крај. Циљ је де фи ни ти ван крај. Кор ња чи ну тр ку – ход осе
ћа мо као пре до ча ва ње кру жне при ро де вре ме на. Уло га Ахи ла, ов де, бли ска је ста но ви шти ма ту
ма ча ре ли ги ја ко ји твр де да мо но те и стич ке ре ли ги је има ју пра во ли ниј ско вре ме. По че так и крај. 
Хри шћан ство учи о кра ју вре ме на ка да се од и гра ва по след њи суд. 

На Ра дио Бе о гра ду (3 про грам) чуо се у мар ту 1994. го ди не и овај текст Ми ха и ла Еп штај на, о 
умет но сти – аван гар да је нај бли жа зна ци ма мо но те и зма – про ћи кроз овај свет, ис тро ши ти му об
ли ке, иза ћи по сва ку це ну ван гра ни ца чул ног све та. И та да ве ли чан стве ни су срет ре ал ног, чул ног 
и апо ка лип се, по след њег су да. Јер, аван гар да, то је ста ње иш че ки ва ња кра ја. Она је есте ти ка кра ја. 

Ис точ њач ко осе ћа ње све та (Ин ди ја, Да ле ки ис ток) ви ди вре ме као не што кру жно, што ула
зи и вра ћа се. 



Мртви генерал (2011) уље на платну 

Dead General (2011) oil on canvas
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Још у Књи зи про ро ко вој, у Ста ром за ве ту, на ста лој три ве ка пре Хри ста, по на вља се не ко
ли ко па су са да не ма ни чег но вог под сун цем што је би ло, би ће опет, што је про шло вра ти ће се. 

Шест ве ко ва пре Хри ста Пла тон го во ри да је вре ме по крет на сли ка веч но сти. Сле ди да се 
ви ди ода кле бли скост ове при че са на шом те мом.

Фрагмент7

Ви ше не го у прет ход ним фраг мен ти ма тре ба не што ре ћи о умет но сти, упра во о прет ход ним 
на зна ка ма о вре ме ну. Јер оно што слу ша мо у му зи ци или гле да мо у сли ци, то је оно што су људ ска 
би ћа из бли же, да ље, па и нај да ље, је два са гле ди ве про шло сти, оста ви ла у ра зним ар те фак ти ма. То 
чи ни бит њи хо вог ду хов ног по сто ја ња. То је енер ги ја ко ја не пре ста но зра чи.

По ми ње мо реч ду хов но иа ко је да нас, у вре ме ну ко је је у све му на си ла зној ли ни ји, у ен тро
пи ји, у тех но ло шкој хи сте ри ји, ри зич но го во ри ти о ду хов но сти, на ро чи то у мо дер ној и пост мо де
р ној умет но сти, а да чо век не за ли чи на про вин циј ског по пу.

Ево још не ко ли ко на зна ка о умет но сти, при бо ја вам се ње них да нас мо гу ћих ин тер пре та ци ја 
у ко ји ма че сто осе ћам при су ство ужа са ва ју ћег пра зног ре кви зи то ри ју ма. 

Та реч по ста је све раз ре ђе ни ја фо не ма ко ја се ута па у бу ку и га ла му ана ли за и ве р бал них 
до ско чи ца. Јед на при хва тљи ва ре че ни ца за де фи ни ци ју умет но сти чу ла се на ра ди ју: Од раз, као у 
чи стом огле да лу не у ка ља ном пр љав шти ном вре ме на...

И нај зад још и ово: Умет ност је спре ча ва ње при ви да да не по бег не у мрак.

Фрагмент8

Чи там у По ли ти ци од 30. 8. 2008. са свим слу чај но ову ре че ни цу: Не мој те ми го во ри ти за
плет, не за ни ма ме! Ја играм са мо епи зо ду!

У том ве ли ком за пле ту зва ном мо дер на умет ност, у том пост ва ре ном, праг ма тич ном ла ви
рин ту, ја сам са мо ло вац ко ји ло ви соп стве не фан то ме. Они не кад по ста ну сли ке и цр те жи.

Пе тар Ћур чић, сли кар  
5. 4. 2013.



31

Варадински ентеријер 
(2011) уље на платну 

Petrovaradin’s Interior 
(2011) oil on canvas

Варадински ентеријер II 
(2011) уље на платну 

Petrovaradin’s Interior II 
(2011) oil on canvas



Варадински Св. Ђорђе II (2011) уље на платну 

St. George of Petrovaradin II (2011) oil on canvas
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JELENA BANJAC 
From Varadin’s Report Maps: Petar Ćurčić

The cycle of paintings and drawings From Varadin’s Report Maps was donated to the 
Department of Contemporary Art – Heritage Gallery of City Museum of Novi Sad 
by a painter and graphic artist from Novi Sad Petar Ćurčić. This valuable collection is 

comprised of 53 art works – 29 works of oil on canvas and 24 drawings made in combined technique 
on paper (pastel, chalk and coal), all made between 1998 and 2013. The Museum of Novi Sad has 
prepared an exhibition called From Varadin’s Report Maps: Petar Ćurčić, to present to museum audience 
the gift of this renowned artist from Novi Sad and to express gratitude to the author.

According to Petar Ćurčić the opus From Varadin’s Report Maps was created as a result of 
exhibitions which presented a collection of maps about architectural and military development of 
Petrovaradin’s Fortress and the battle in Petrovaradin (1716) from Archive of Historical Records in 
Novi Sad.  Colour and black and white maps from the collection, with legend providing explanations, 
specific perspective and style were shown at the exhibitions organised in cooperation with City 
Museum of Novi Sad.  Threehundredyearold schematized visual representations of the Fortress 
and the battle are valuable source of information about the position of military units and artillery, the 
positions of military camps, the surrounding places and objects, terrain form and the battle course. 
Maps, significant for the visualisation of the difficult and historic battle between the Hapsburg and 
Ottoman Empire in Petrovaradin, made a deep impression on the artist and inspired him to paint a 
series of oil on canvases, after having created numerous drawings and sketches.
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Those cognizant of creative opus by Petar Ćurčić, know that the topics of battles and human 
loss at Petrovaradin’s Fortress had inspired him to create art works long before the aforementioned 
exhibitions of archival maps. Ćurčić transferred his fascination with the events and figures from 
turbulent history of Petrovaradin onto numerous drawings and canvases, kept in many private and 
museum collections. In them, by using his unique artistic expression, he materialized his own visions 
of foregone historic events and personalities. Historical attestation was inspiration to transfer his 
thoughts and impressions of the past onto paper and canvas, i.e. to paint the reality of past times in the 
way he feels it. Compositions show his impression of the famous and possible events from the past, in 
which he could not participate, but could feel them and fully live through them by contemplating about 
the battle in which many lost their lives for powerful states’ benefit. The need and intention to paint 
the scenes from the battle in Petrovaradin Ćurčić once explained in this way: ‘It is simple, like in every 
form of expression, the way to feel some reality. The reality of one day in August 1716. The reality of 
human souls facing their own death, and not the reconstruction of the battle. The reality long gone, just 
like the one we live in that is passing.’  

In the works from the cycle From Varadin’s Report Maps Petar Ćurčić visually interpreted the 
map of the area where the battle took place. He made a series of stylized imagery of Upper and Lower 
fortress, the moat on Bačka side of the Danube as well as the river branches. In that kind of ‘stage 
setting’ he placed officers and soldiers, named and not named battle participants. Due to characteristic 
scene creation and deformation of the form, including elements of fantasy – imaginary beings, angels 
and demons, ominous birds, animals, parts of human body, uniforms, swards and heraldic symbols, 
Ćurčić’s works have become memorable visual allegories of passing and futility of loss of human lives in 
battles. Canvases rich in colour have numerous symbolic motifs, portents, insignia, crests and allegorical 
animals. There are frequently present motifs: stars – stylized, decorative elements which mark cardinal 
directions on maps and arrows – symbols which indicate the flow direction of the Danube.

Ćurčić found narrative for his paintings in the old maps of the battle in Petrovaradin, but as it was 
previously mentioned it was just an inspiration, ‘various recollections, perceptions and illusions, what 
observes, watches and imagines... drives a painter to creation.’  His concept of creative deed he once 
explained in this way: ‘What a person who draws have inside himself prior to drawing can hardly be called 
an idea. Idea is a philosophical category and its connection to arts are entirely problematic. What an artist 
has inside himself should better be called an intention. The intention is created in a certain method.’  



Упокојени Синесије Живковић (2012) уље на платну

Deceased Sinesije Živković (2012) oil on canvas
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In the compositions from the opus From Varadin’s Report Maps Petar Ćurčić showed many battle 
scenes, events which happened before and after, like paused sections – frames from personal stories, 
contemplations, fears, expectations and fates of the actors, who lead observers into the reality of an 
August day in 1716.

The painting Te Deum on 8th August 1716 was being painted by the artist from 1998 – 2012. On 
that day the triumphant Hapsburg army was present at the ceremony which was dedicated to expressing 
thankfulness to God for their great victory. The author presented that event as the battlefield. The ground 
was covered with dead soldiers, amputated arms and lying swards.  In the centre of this metaphorical 
scene is a horse without a rider, above him vultures fly, and on the ground a mysterious being sits with 
a klepsydra in its hands. Above the scene is a blue angel pointing to a blue hand and a chalice in it – 
symbol of divine presence. In the enigmatic composition of 15th August 1716 (1999–2011) a horse rider 
who energetically rushes and decapitates busts on tall pillars. On the painting Petrovaradin Trumpeter 
(2009) Petar Ćurčić portrayed a soldier with moustache, wearing a caftan, blowing into the trumpet and 
inviting into attack, whereas the painting Commander of the Guard (2009) shows an experienced warrior 
who smiles victoriously while beside him – on the map spread on a table, there are symbolic figures of a 
black dog and a crow. Dishevelled, middleaged man on the painting Senior Captain Sava Nikolić (2009) 
sits on the ground – with his eyes closed, surrounded by skeletons, creatures with wings and cramped 
dogs. Contemplating army officer on the Lieutenant Sinesije Živković (2009) smokes tobacco in a long 
pipe and stands leaning on his sward, facing the enemy on the other side of the river, which is presented 
as a fourlegged black beast with wings. Army riders on Two Senior Captains (2009) observe the soon
tobe battlefield. The painting Captain Janoš Šoman (2009) shows a decisive strategist who stands 
holding a piece of paper. In the background of this composition is the stylized Petrovaradin’s Fortress. 
On the painting St. George of Petrovaradin (2009) a Christian saint rides on a horse along the moat on 
the Fortress, holding his sward high and led by a winged creature which lights the way by its mandorla.

Other works from the opus From Varadin’s Report Maps are also Ćurčić’s visual visions of historical 
figures, participants in the battle and imaginary characters. On the painting Two Tekelijas (2009) two 
men from their waist up are shown. One is leaning on a cane and the other holds a piece of paper on 
which something is written; between them is a crest on church drape. The author shows a young red
haired warrior, on the painting Cannoneer (2009–2011), on the shore of the Danube in the middle of 
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Реквијем за капетана Емануила 
Рашљака (2012) уље на платну

Requiem for Captain Emanuil 
Rašljak (2012) oil on canvas

Реквијем за Ференца Рајхла 
(2012) уље на платну 

Requiem for Ferenc Rajhl (2012) 
oil on canvas



Савојски у шанцу (2012) уље на платну 

Prince of Savoy in the Moat (2012) oil on canvas
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the battle, which is presented by black silhouettes of horse riders with their swords drawn. Grotesque 
composition of frightening atmosphere – Lieutenant Nikola Čarkadžija with Musicians (2010), shows 
an army commander sitting on the shore, intoxicated with the victory and wine, while the ones who 
play for him are trumpeters without legs and a bagpiper, incarnation grey like death.

Ćurčić also painted and drew army apartments just before the battle. The painting Petrovaradin’s 
Interior (2011) shows a black bird walking on table in the corner of an empty room, while the walls and 
ceiling are covered with a map of Petrovaradin and its surroundings. The other painting of an army 
apartment – Petrovaradin’s Interior II (2011), shows a wine bottle and a glass on table in a dark room, 
and the walls and ceiling are covered with a stylized map of Petrovaradin’s Fortress and the Danube – 
like a visual projection of the thoughts of an army strategist who drinks wine before the battle.

The theme on several compositions from the cycle From Varadin’s Report Maps is death of army 
commanders and soldiers in the battle in Petrovaradin. Composition Deceased Sinesije Živković (2012) 
shows a beheaded horse rider with a sword in his hand and a bloodcoloured fragmented shadow which 
is going to the other world through heavenly gate, and his head on mandilion is carried in by an angel. 
Horse with a greatcoat instead of a rider dominates the painting Requiem for Captain Emanuil Rašljak 
(2012), while the captain’s head is floating on the Danube. The head of another participant of the 
battle is painted in mandilion – on an enigmatic composition Requiem for Ferenc Rajhl (2012). The 
image of a killed soldier at the bottom of Petrovaradin’s Fortress on the painting Border Guard (2013) 
is a visual paradigm of death of all those who gave their lives to defend the border. What stands out 
from this opus is an oil on canvas Tarot for Jovan Tekelija (2013). The artist painted a map which is 
neither geographical, nor strategic, but a visual interpretation of tarot – cards for playing and predicting 
future, with symbols in the corners. Austrian strategist, Prince Eugene of Savoy is painted by the artist 
in hues of light blue and green, in a victorious position, at the foot of the wall of Upper Fortress – on a 
large canvas Prince of Savoy in the Moat (2012). Ćurčić’s figure of the prince reminds of everpresent 
shadow or phantom of the famous army leader on the place of a great victory.

The paintings and drawings from the opus From Varadin’s Report Maps radiate the truth about 
human passing and a several centurylong continuation of Petrovaradin’s Fortress. At the foot of its 
walls countless individuals went to heaven, died in battles for both sides of forces fighting to dominate 
this part of Europe. Interested in the history of Novi Sad Petar Ćurčić spent decades researching 



40

history of the city and its surroundings. He was employed in Department for Culture of Radio Novi 
Sad, and while he was working for many years as an author and radio presenter of the radio show From 
old Postcards, he covered many topics from the rich history of Novi Sad and Petrovaradin. Being every 
day in his atelier on Petrovaradin’s Fortress, he was in the epicentre of this region’s history, surrounded 
by the shades of those who once lived there, died or won. Contemplating about the event that took 
place on an August day in 1716, surrounded by ‘perceptions and illusions, what observes and imagines 
– phantoms which drive him to creation,’ Petar Ćurčić transferred his impressions on many paintings 
and drawings ‘preventing an illusion from disappearing into darkness.’ 
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BiographyоfPetarĆurčić

Petar Ćurčić (Novi Sad, 1938) began creating his artwork in the 60s of the previous century, 
while preparing to enrol in the Academy of Arts in Belgrade, visiting artists’ ateliers, following their 
artwork and drawing. Even though in 1956 he did not enrol in the Academy, Ćurčić did not give up 
his intention. At the department of Fine Arts of the Vocational College for the Education of Teachers 
he attended classes of painting, evening act, watercolour and sculpture by professors Jovan Soldatović 
and Bogomil Karlavaris for a year. Later he graduated from the Faculty of Philosophy in Novi Sad, 
Department of Literature (1963) and enrolled in the Department of Art History at the Faculty of 
Philosophy in Belgrade. He also continued independent work on drawing, painting and graphic art, 
thus creating unique and recognizable style.

For the first time he presented his works at the 7th October Salon in Belgrade, held in 1966. The 
support and help to present his drawings at the salon was given to him by a painter from Belgrade, 
Milica Stefanović, whom he met in those years. She recognized the authenticity of Ćurčić’s creative 
expression and encouraged him to develop further. The following year the artist became a member of 
ULUS (Serbian Association of Fine Arts) and ULUV (Association of Fine Arts in Vojvodina), and his 
first solo exhibition of drawings in Novi Sad was held in gallery at Tribina Mladih in 1969. 

Petar Ćurčić was employed in Department for Culture of Radio Novi Sad, as a radio presenter 
and author of a prestigious radio show called From old Postcards which included stories from the past of 
Vojvodina, accompanied by music from that time. He was also a writer of a cultural column for Dnevnik 
and an author of several radio shows as well as film, theatre, art reviews. He has held more than thirty 
solo exhibitions and participated in numerous collective exhibitions and art colonies in the country 
and abroad. Frequently he went on study tours around Europe. He is a winner of many awards. He lives 
and works in Novi Sad. At Petrovaradin’s Fortress is his atelier, where he has created most of his works.

Граничар (2013) уље на платну

Border Guard (2013) oil on canvas
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Тарок за Јована Текелију 
(2013) уље на платну 

Tarot for Jovan Tekelija 
(2013) oil on canvas
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Awards:

1971 Award at the 1st Novi Sad Salon, Novi Sad
1978 Award of Bečej Art Colony
1980 Purchase Award at the 2nd Exhibition of Yugoslavian Drawings in Zagreb
1981 Prize for drawing at the 8th Exhibition of Yugoslavian Drawings in Zagreb
1982 Purchase award at the exhibition of Yugoslavian Event of Graphic Culture, Subotica
1982 Award at 31st Spring Exhibition organised by Association of Fine Artists of Vojvodina, Sombor
1989 Award for painting by Forum publishing house, Novi Sad
1990 Purchase award at City Museum of Sisak at 16th Exhibition of Yugoslavian Graphic Art, Zagreb
1993 Prize for drawing at 1st Biennial of Yugoslavian Drawings and Small Plastics, Belgrade
1995  Award for drawing at October Salon, Novi Sad
1995  Award of Danube Art Colony, Sremski Karlovci
1997 Golden Sabre – award of Senta city, Senta
2000 Award for painting at October Salon, Novi Sad
2003 Iskre kulture – award of Institute for Culture of Vojvodina, Novi Sad

SoloExhibitions

1969 Novi Sad, Gallery at Tribina Mladih
1971 Novi Sad, Gallery at Association of Fine Artists of Vojvodina
1975 Skopje, Prvi na centru Gallery 

 Belgrade, Gallery at Dom Omladine
1978 Ljubljana, City Gallery 

 Novi Sad, City Museum of Novi Sad 
 Novi Sad, Sonja Marinković Youth Cultural Centre

1982 Novi Sad, Gallery at Tribina Mladih
1983 Novi Sad, Gallery at Association of Fine Artists of Vojvodina
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1985 Belgrade, Gallery at Dom Omladine
1986 Novi Zagreb, Spektar Gallery 

 Novi Beograd, Cultural Centre 
 Novi Sad,Gallery at Cultural Centre of Novi Sad 
 Belgrade, Bojan Stupica Club

1987 Novo Sarajevo, Roman Petrović Gallery 
 Split, Art salon

1988 Novi Sad, Contemporary Fine Arts Gallery
1989 Subotica, Likovni susret Gallery
1990 Freiberg, City Hall 

 Neuhausen, City Gallery
1991 Nürnberg, Vine and Graphic Art Gallery 

 Novi Sad, Gallery at Cultural Centre of Novi Sad

Предсказање (2006) гваш и 
пастел на хартији 

Prophecy (2006) gouache 
and pastel on paper
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Мртви капетан (2006) 
гваш на хартији 

Dead Captain (2006) 
gouache on paper

1995 Belgrade, Gallery at Association of Fine Artists of Serbia
1997 Sremski Karlovci, Gallery at Karlovci Art Workshop 

 Zrenjanin, Contemporary Gallery
1998 Belgrade, Museum of Contemporary Art Salon
2002 Novi Sad, gallery at Serbian Academy of Sciences and Arts department
2002 Novi Sad, Bel Art Gallery
2004 Novi Sad, Most Gallery, Institute for Culture of Vojvodina
2008 Novi Sad, Gallery at Serbian Academy of Sciences and Arts department 

 Novi Sad, Museum of Vojvodina
2011 Novi Sad, Gallery of fine arts, gift collection by Rajko Mamuzić
2013 Novi Sad, Matica Srpska Gallery 

 Novi Sad, Most Gallery, Institute for Culture of Vojvodina
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CollectiveExhibitionsAbroad

1973 Bratislava (Slovakia), Slovak National Gallery, Contemporary Art of Vojvodina
1975 Miskolc (Hungary), Miskolc Gallery, Yugoslavian Graphic Art
1977 Włocławek (Poland), Fine Arts of Novi Sad
1978 Rosenheim (Germany), City Gallery, Artists of Vojvodina
1985 Norwich (Great Britain), Castle Museum, Form and Line
1986 Ankara (Turkey), 1st International Art Biennial AsiaEurope
1990 Washington (USA), Yugoslavian Graphic Art
2002 Miskolc (Hungary), Miskolc Gallery, 21st Domestic and International Biennial Exhibition 

of Graphic Arts

Варадински ентеријер (2006) 
гваш и пастел на хартији 

Petrovaradin’s Interior (2006) 
gouache and pastel on paper
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Командант страже (2006) гваш на хартији 

Commander of the Guard (2006) gouache on paper
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PETAR ĆURčIĆ 
Fragments on Drawing and Painting 2

Fragment1

I will begin with a text written for a drawing exhibition in May 1982. It included this sentence: ‘An 
artist who draws chooses his or her own field of work.’ At that time it seemed that way. Now I would 
have to change it, because I am not sure that it is quite like that. What happens if he is not the one who 
chooses, but is chosen by the field of work which is not yet in his possession?

Prior to continuing this train of thoughts a warning should be provided about the two interesting 
approaches in creation of artifacts. The first is about the Forebeing of a drawing. Pythagoreans claimed 
that music is cosmic entity. In our time Igor Stravinsky wrote about the music being as a cosmic 
constellation which is independent of a human being. 

In our time, also, in the observations by Italian metaphysical painters, there are many similar 
ideas when a painting is concerned. Giorgio de Chirico dreams of landscape of the tertiary period and 
lures them into his paintings. Painting belongs to the realm of the other side just like music. In the book 
Sheet Music (by Radović, Lazarević, Đurić) published here, it is stated that music can exist even if there 
is no one to enjoy it. Music is opus absolutum.

2 Previously published in: Gift – collection by Petar Ćurčić (edit. Palkovljević, T.), exhibition catalogue, Matica Srpska 
Gallery, Novi Sad 2013, 62 – 66.



Fragment2
Here is the second approach when it comes to painting only. We will try to provide you with an 

answer to a very complex question. In particular, what is a painter within a painter?
Again we would like to turn to Forebeing, the beginnings of time. A painter, gifted with the talent 

and special skills by the creator, who has his own place in the cultural life of a society. 
However, what is that thing in such a person, which makes him tense, the internal pressure which 

leads him into the adventure called painting. Of course, here we are talking about true creators.
By using a purely imaginary projection we will try to present that foundation of a human being 

marked with creative potentials. Imagine a space in that imaginary projection, hollow space in which 

Варадински Свети Ђорђе (2007) гваш и креда на хартији

St. George of Petrovaradin (2007) gouache and chalk on paper



all the impulses of the surrounding world gather. Various recollections, perceptions and illusions, what 
observes, watches and imagines. 

All these are phantoms that swirl in clusters around that hollow space in an unspeakably chaotic 
manner. Some of those phantoms represent weak, superficial impressions, some are disturbingly deep, 
forever lasting. Some disappear rapidly, others cannot be discarded. Those drive a painter to creation. 
Still, they cannot be specified with a sense. As mystical knowledge is in its essence without a form (see 
encyclopedia MarieMadeleine Davy, Mysticism), as is the drive to draw or paint unmarked by features 
which could be perceived by senses. Possibly just an illusion, a hallucination as quick as a flash.

Споменик на Дунаву (2007) гваш и пастел на хартији

Monument by the Danube (2007) gouache and pastel on paper



Коњаници у шанцу (2007) гваш и пастел на хартији 

Horsemen in the Moat (2007) gouache and pastel on paper



53

Fragment3

What would a painter in all this be, besides being conditionally defined as dark hollow space 
in our imaginary assumption. We could say that a painter is just a clearly focused attention, energy 
directed towards the possibility of grasping the illusion – phantom, the vagueness which suggests a 
painting. His pursuit, his entrapment of senses – image, sound, word – so is painting or composing a 
type of hunting diary. For those who are exceptionally gifted, those gifted with a genius by the creator, 
it can be a very quick and easy process.

In those whose gift is differently structured it can often be a very difficult and painful process. 
So can the fixation of illusion into the world of senses, become a form of terror, a form of absolute 
conditioning which we call art. We witness various agonizing wonderments and effort even in great 
creations.

Fragment4

Let us turn back to drawing and painting. How to discover, feel that a phantom, illusion, is finally 
irrevocably entered the realm of visible?

It happens when a painter feels that the thing he is doing has become alive in a way, that what is 
on the paper or canvas has received its own energy drive. That what is in nature and specific abilities of 
a hand and eye is finally put in a creative game. Ultimately, that the tormenting drivepulling from the 
unconscious is finished.

Is it appropriate to talk about the style, movement, what the artists wanted to express? If it is 
derived from a painter – the hollow, in its very essence of drawing and painting, then it is certainly 
close to being true that a painter is just a medium. It seems quite problematic to ask what he would be 
as some ‘ego’, as ‘I’.
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Fragment5

What an artifact says, represents or means most frequently seems like a speech of a drunk priestess 
in Delphi. 

The true content of a painting or music? Oftentimes it is a stutter through earthly evaporations 
from the mouth of an intoxicated Delphic priestess. It is often transparent in numerous writings and 
thoughts about art.

What do really those Hegelian drummers of the future and death of art really write about?  
Is the ultimate effect of such drum rolling that such philosophy of art became a comfortable standstill, 
verbal competition of bright ideas, art philosophy? Someone has written – there is either no philosophy 
there, or there is no art.

1716 (2007) гваш, пастел 
и оловка на хартији 

1716 (2007) gouache, 
pastel and pencil on paper



Два Текелије (2007) гваш на хартији

Two Tekelijas (2007) gouache on paper
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Fragment6

For this elaboration it is important to draw attention to the famous paradox of Zeno, a philosopher 
of Eleatic School and teacher of Parmenides, about the race between Achilles and the Tortoise. 

Zeno claimed and proved that the Tortoise is faster than Achilles. Without going deeper into the 
evidence Zeno provided, or the opinion of Bertrand Russell who discredited him easily by using logic 
and mathematical knowledge, we completely and without a doubt take side of Zeno’s perception of 
the world of metaphysics. Furthermore, he suggests a feeling of time which is very close to these ideas. 

Achilles’ race has its beginning and ending. The goal is definite end. The Tortoise’s race – walk 
is perceived as indication of circular nature of time. The role of Achilles here is close to those beliefs of 
religion interpreters who claim that monotheistic religions have time like a straight line. The beginning 
and end. Christianity teaches about the end of time, when the Last Judgment takes place. 

Судац Авакумовић (2007) 
гваш и пастел на хартији 

Judge Avakumović (2007) 
gouache and pastel on paper
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In March 1994 Radio Belgrade 3 broadcast this text by Mikhail Epstein, about art – the avantgarde 
is closest to the monotheistic signs – to go through this world, exhaust its forms, go beyond the limits of 
perceptible world at any cost. And then comes glorious encounter of real, perceptible and the apocalypse, 
Last Judgment. Because avantgarde is the state of waiting for the end. It is the aesthetic of end.

Eastern perception of the world (India, the Far East) sees time as something which is circular, it 
comes in and goes back. 

Even in the Biblical Books of Prophecy, in the Old Testament written three centuries before 
Christ, there are several paragraphs about how there is nothing new under the sun, what was will be 
again, what is gone will return. 

Six centuries before Christ, Plato says that time is a moving image of eternity. It is to be seen how 
this story is similar to our topic.

Мртви оберштер (2007) 
гваш и пастел на хартији 

Dead Senior Captain (2007) 
gouache and pastel on paper



Небески трубач (2007) гваш и пастел на хартији

Heavenly Trumpeter (2007) gouache and pastel on paper
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Fragment7

More than in the previous fragments, there is something that should be told about art, i.e. about 
previous references about time. Because what we listen to in music or look in a painting is what human 
beings from recent, not so recent even very distant, almostimpossibletoperceive past have left within 
various artifacts. It makes the very essence of their spiritual existence. It is the energy which constantly 
emits.

The word spiritual is mentioned, even though nowadays, when everything is descending, 
everything is in entropy, in technological hysteria, it is risky to talk about spirituality, especially in 
modern and postmodern art, and not to give the impression of a provincial priest.

Here are several more remarks about art, I fear their possible interpretations in today’s world, 
because I frequently feel the presence of terrifying empty requisites.

That word is becoming a more and more watered phoneme which blends into the noise and 
clamor of analyses and verbal remarks. One acceptable sentence to define art could be heard on the 
radio: Reflection, like in clean mirror, untainted by the grime of time...

Finally one more thing: art is preventing an illusion from disappearing into darkness.

Fragment8

I read this sentence by coincidence in Poltitika from 30th August 2008: Don’t tell me the plot, I 
don’t want to know! I just play an episode!

In that great plot called modern art, in that objectified, pragmatic labyrinth, I am a mere hunter 
of his own phantoms. They sometimes become paintings and drawings.

Petar Ćurčić, painter
5th April 2013



Варадинска карта (2007) гваш и пастел на хартији 

Petrovaradin’s Karma (2007) gouache and pastel on paper



Варадински ентеријер II (2007) гваш и пастел на хартији 

Petrovaradin’s Interior II (2007) gouache and pastel on paper
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Каталогсликаицртежациклуса
Са ва ра дин ских ра порт них ка ра та 

Еле мен ти ка та ло шких је ди ни ца на во ђе ни су 
сле де ћим ре до сле дом: на зив сли ке, го ди на на стан
ка, тех ни ка, ди мен зи је у цен ти ме три ма (ви си на / 
ши ри на), сиг на ту ра, ин вен тар ни број, по ре кло.

  1. Te De um 8. ав гу ста 1716 (1998–2012)
Уље на плат ну, 80 х 100 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 998 – 012; д. д. л.: 
TE DE UM 8. VI II 1716. 
ЗГ–1243 
По клон ау то ра (2013)

  2. 15. aвгуста 1716. (1999–2011)
Уље на плат ну, 80 х 100 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 1999–2011.
ЗГ–1242 
По клон ау то ра (2013)

  3. Са вој ски у на па ду (2006)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2006.
ЗГ–1258 
По клон ау то ра (2013)

  4. Ва ра дин ски тру бач (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1246 
По клон ау то ра (2013)

CatalogueоfPaintingsаnd
DrawingsByPetarĆurčić

From The Varadin’s Report Maps Cycle

Catalogue entries are by the following order: 
name of painting, year of creation, technique, dimen
sions in cm (height, width), signature, inventory num
ber, origin.

1. Te Deum on 8th August 1716 (1998–2012)
oil on canvas, 80x100 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 998–012; d.r.l.: TE DEUM 8. 
VIII 1716.
ZG–1243 
Gift by author (2013)

2. 15th August 1716 (1999–2011)
oil on canvas, 80x100 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 1999–2011
ZG–1242 
Gift by author (2013)

3. Prince of Savoy in Attack (2006)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2006
ZG–1258 
Gift by author (2013)

4. Petrovaradin Trumpeter (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1246 
Gift by author (2013)



Варадински ентеријер III (2007) угаљ, гваш и пастел на хартији 

Petrovaradin’s Interior III (2007) coal, gouache and pastel on paper



Небески трубач II (2008) угаљ и бајц на хартији

Heavenly Trumpeter II (2008) coal and stain on paper
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  5. Ко ман дант стра же (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1247 
По клон ау то ра (2013)

  6. Обер ка пе тан Са ва Ни ко лић (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1249 
По клон ау то ра (2013)

  7. Хад нађ Си не си је Жив ко вић (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1251 
По клон ау то ра (2013)

  8. Усну ли лајт нант Ра дич (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1252 
По клон ау то ра (2013)

  9. Два обер ка пе та на (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 009.
ЗГ–1253 
По клон ау то ра (2013)

10. Тру ба у по ноћ (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1254 
По клон ау то ра (2013)

11. Ка пе тан Ја нош Шо ман (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.; д. с. л.: Emel sho fen 
u šan cu. 
ЗГ–1255 
По клон ау то ра (2013)

5. Commander of the Guard (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1247 
Gift by author (2013)

6. Senior Captain Sava Nikolić (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 2009
ZG–1249 
Gift by author (2013)

7. Lieutenant Sinesije Živković (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1251 
Gift by author (2013)

8. Lieutenant Radič Asleep (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1252 
Gift by author (2013)

9. Two Senior Captains (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1253 
Gift by author (2013)

10. Trumpet at Midnight (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1254 
Gift by author (2013)

11. Captain Janoš Šoman (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009; d.m.l.: Emelshofen 
in moat
ZG–1255 
Gift by author (2013)
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12. Ва ра дин ски Св. Ђор ђе (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 5.4.010.
ЗГ–1256 
По клон ау то ра (2013)

13. Два Те ке ли је (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1259 
По клон ау то ра (2013)

14. Два рит мај сте ра (2009)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1263 
По клон ау то ра (2013)

15. Тоб џи ја (2009–2011)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 2009–11.
ЗГ–1260 
По клон ау то ра (2013)

16. Обер штер Ни ко ла Се ге ди нац у шан цу (2010)
Уље на плат ну, 70 х 100 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2010.
ЗГ–1244 
По клон ау то ра (2013)

17. Лајт нант Ни ко ла Чар ка џи ја са му зи ком (2010)
Уље на плат ну, 70 х 100 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 2010.
ЗГ–1245 
По клон ау то ра (2013)

18. Ве ли ки тру бач (2010)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2010.
ЗГ–1264 
По клон ау то ра (2013)

12. St. George of Petrovaradin (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 5.4.010.
ZG–1256 
Gift by author (2013)

13. Two Tekelijas (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 2009
ZG–1259 
Gift by author (2013)

14. Two Rittmeisters (2009)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1263 
Gift by author (2013)

15. Cannoneer (2009–2011)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 2009–11
ZG–1260 
Gift by author (2013)

16. Senior Captain Nikola Segedinac in the Moat (2010)
oil on canvas, 70x100 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2010
ZG–1244 
Gift by author (2013)

17. Lieutenant Nikola Čarkadžija with Musicians (2010)
oil on canvas, 70x100 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 2010
ZG–1245 
Gift by author (2013)

18. Great Trumpeter (2010)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2010
ZG–1264 
Gift by author (2013)



Мртви капетан II (2008) угаљ на хартији

Dead Captain II (2008) coal on paper



Топџија (2009) гваш и пастел на хартији

Cannoneer (2009) gouache and pastel on paper
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19. Су дац Јо ван Ава ку мо вић у шан цу (2011)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2009.
ЗГ–1250 
По клон ау то ра (2013)

20. Мр тви ге не рал (2011)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. с. ћ.: Ћур чић 011.
ЗГ–1265 
По клон ау то ра (2013)

21. Ва ра дин ски ен те ри јер (2011)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 011.
ЗГ–1262 
По клон ау то ра (2013)

22. Ва ра дин ски ен те ри јер II (2011)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 011.
ЗГ–1266 
По клон ау то ра (2013)

23. Ва ра дин ски Св. Ђор ђе II (2011)
Уље на плат ну, 70 х 80 цм 
Сигн. д. с. л.: Va ra din ski Sv. Đor đe; д. д. ћ.: 
Ћур чић 2009.
ЗГ–1267 
По клон ау то ра (2013)

24. Упо ко је ни Си не си је Жив ко вић (2012)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 2012.
ЗГ–1248 
По клон ау то ра (2013)

19. Judge Jovan Avakumović in the Moat (2011)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2009
ZG–1250 
Gift by author (2013)

20. Dead General (2011)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.m.c.: Ćurčić 011
ZG–1266 
Gift by author (2013)

21. Petrovaradin’s Interior (2011)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 011
ZG–1262 
Gift by author (2013)

22. Petrovaradin’s Interior II (2011)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 011
ZG–1266 
Gift by author (2013)

23. St. George of Petrovaradin II (2011)
oil on canvas, 70x80 cm 
sig: d.m.l.: Varadinski Sv. Đorđe; d.r.c.: 
Ćurčić 2009
ZG–1267 
Gift by author (2013)

24. Deceased Sinesije Živković (2012)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 2012
ZG–1248 
Gift by author (2013)
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25. Ре кви јем за ка пе та на Ема ну и ла Ра шља ка (2012)
Уље на плат ну, 80 х 100 цм 
Сигн. д. л. л.: Re kvi jem za Ka pe ta na Ema nu i la 
Raš lja ka; д. д. ћ.: Ћур чић 2012.
ЗГ–1241 
По клон ау то ра (2013)

26. Ре кви јем за Фе рен ца Рај хла (2012)
Уље на плат ну, 60 х 80 цм 
Сигн. д. л. ћ.: Ћур чић 12.
ЗГ–1257 
По клон ау то ра (2013)

27. Са вој ски у шан цу (2012)
Уље на плат ну, 100 х 120 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 012.
ЗГ–1239 
По клон ау то ра (2013)

28. Гра ни чар (2013)
Уље на плат ну, 80 х 100 цм 
Сигн. д. д. ћ.: Ћур чић 013.
ЗГ–1240 
По клон ау то ра (2013)

29. Та рок за Јо ва на Те ке ли ју (2013)
Уље на плат ну, 70 х 50,5 цм 
Сигн. д. с. ћ.: Ћур чић 013; д. д. ћ.: Ћур чић 013.
ЗГ–1261 
По клон ау то ра (2013)

30. Пред ска за ње (2006) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,5 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2006.
ЗГ–1282 
По клон ау то ра (2014)

25. Requiem for Captain Emanuil Rašljak (2012)
oil on canvas, 80x100 cm 
sig: d.l.l.: Requiem for Captain Emanuil Rašljak; 
d.r.c.: Ćurčić 2012
ZG–1241 
Gift by author (2013)

26. Requiem for Ferenc Rajhl (2012)
oil on canvas, 60x80 cm 
sig: d.l.c.: Ćurčić 12
ZG–1257 
Gift by author (2013)

27. Prince of Savoy in the Moat (2012)
oil on canvas, 100x120 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 012
ZG–1239 
Gift by author (2013)

28. Border Guard (2013)
oil on canvas, 80x100 cm 
sig: d.r.c.: Ćurčić 013
ZG–1240 
Gift by author (2013)

29. Tarot for Jovan Tekelija (2013)
oil on canvas, 70x50.5 cm 
sig: d.m.c.: Ćurčić 013; d.r.c.: Ćurčić 013
ZG–1261 
Gift by author (2013)

30. Prophecy (2006)
gouache and pastel on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2006
ZG–1282 
Gift by author (2014)



План утврђења (2010) пастел на хартији 

Fortification Blueprint (2010) pastel on paper



Реквијем (2011) гваш и пастел на хартији

Requiem (2011) gouache and pastel on paper
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31. Мр тви ка пе тан (2006) 
Гваш, хар ти ја, 36 х 50,6 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2006.
ЗГ–1280 
По клон ау то ра (2014)

32. Ва ра дин ски ен те ри јер (2006) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,7 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2006.
ЗГ–1278 
По клон ау то ра (2014)

33. Ко ман дант стра же (2006) 
Гваш, хар ти ја, 36 х 50,5 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 7.11.06.
ЗГ–1285 
По клон ау то ра (2014)

34. Ва ра дин ски Све ти Ђор ђе (2007) 
Гваш, кре да, хар ти ја, 35,5 х 50,3 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2007.
ЗГ–1286 
По клон ау то ра (2014)

35. Спо ме ник на Ду на ву (2007) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,5 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 07.
ЗГ–1279 
По клон ау то ра (2014)

36. Ко ња ни ци у шан цу (2007)
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,6 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 007.
ЗГ–1281 
По клон ау то ра (2014)

31. Dead Captain (2006)
gouache on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2006
ZG–1280 
Gift by author (2014)

32. Petrovaradin’s Interior (2006)
gouache and pastel on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2006
ZG–1278 
Gift by author (2014)

33. Commander of the Guard (2006)
gouache on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 7.11.06.
ZG–1285 
Gift by author (2014)

34. St. George of Petrovaradin (2007)
gouache and chalk on paper, 35.5x50.3 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2007
ZG–1286 
Gift by author (2014)

35. Monument by the Danube (2007)
gouache and pastel on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 07
ZG–1279 
Gift by author (2014)

36. Horsemen in the Moat (2007)
gouache and pastel on paper, 36x50.6 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 007
ZG–1281 
Gift by author (2014)
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37. 1716 (2007) 
Гваш, па стел, олов ка, хар ти ја, 36,6 х 50 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 007.
ЗГ–1271 
По клон ау то ра (2014)

38. Два Те ке ли је (2007) 
Гваш, хар ти ја, 36,6 х 50 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2.007.
ЗГ–1274 
По клон ау то ра (2014)

39. Су дац Ава ку мо вић (2007) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36,2 х 50,6 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2007.
ЗГ–1275 
По клон ау то ра (2014)

40. Мр тви обер штер (2007) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36,2 х 50,6 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 007.
ЗГ–1276 
По клон ау то ра (2014)

41. Не бе ски тру бач (2007) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,7 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2007.
ЗГ–1277 
По клон ау то ра (2014)

42. Ва ра дин ска кар та (2007) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36,7 х 50,7 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 007.
ЗГ–1288 
По клон ау то ра (2014)

43. Ва ра дин ски ен те ри јер II (2007)
Гваш, па стел, хар ти ја, 36 х 50,5 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2007.
ЗГ–1289 
По клон ау то ра (2014)

37. 1716 (2007) 
gouache and pastel, pencil on paper, 36.6x50 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 007
ZG–1271 
Gift by author (2014)

38. Two Tekelijas (2007)
gouache on paper, 36.6x50 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2007
ZG–1274 
Gift by author (2014)

39. Judge Avakumović (2007)
gouache and pastel on paper, 36.2x50.6 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2007
ZG–1275 
Gift by author (2014)

40. Dead Senior Captain (2007)
gouache and pastel on paper, 36.2x50.6 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 007
ZG–1276 
Gift by author (2014)

41. Heavenly Trumpeter (2007)
gouache and pastel on paper, 36x50.7 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2007
ZG–1277 
Gift by author (2014)

42. Petrovaradin’s Karma (2007)
gouache and pastel on paper, 36.7x50.7 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 007
ZG–1288 
Gift by author (2014)

43. Petrovaradin’s Interior II (2007)
gouache and pastel on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2007 
ZG–1289 
Gift by author (2014)



Емисар (2011) гваш и пастел на хартији

Emissary (2011) gouache and pastel on paper



Оберкапетан С. В. (2012) 
угаљ и креда на хартији 

Senior Captain S.V. (2012) 
coal and chalk on paper
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44. Ва ра дин ски ен те ри јер III (2007)
Угаљ, гваш, па стел, хар ти ја, 35,4 х 50,2 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2007.
ЗГ–1290 
По клон ау то ра (2014)

45. Не бе ски тру бач II (2008)
Угаљ, бајц, хар ти ја, 37,7 х 55,7 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2008.
ЗГ–1283 
По клон ау то ра (2014)

46. Мр тви ка пе тан II (2008) 
Угаљ, хар ти ја, 37,4 х 55,7 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2008.
ЗГ–1284 
По клон ау то ра (2014)

47. Тоб џи ја (2009) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 41,5 х 50,3 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2009 – 11.
ЗГ–1270 
По клон ау то ра (2014)

48. Рајхл без гла ве (2009) 
Гваш, хар ти ја, 36 х 50,5 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2009.
ЗГ–1287 
По клон ау то ра (2014)

49. План утвр ђе ња (2010) 
Па стел, хар ти ја, 35,5 х 50,2 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2.10.
ЗГ–1291 
По клон ау то ра (2014)

50. Ре кви јем (2011) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36,5 х 50 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2011.
ЗГ–1272 
По клон ау то ра (2014)

44. Petrovaradin’s Interior III (2007)
coal, gouache and pastel on paper, 35.4x50.2 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2007
ZG–1290 
Gift by author (2014)

45. Heavenly Trumpeter II (2008)
coal and stain on paper, 37.7x55.7 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2008
ZG–1283 
Gift by author (2014)

46. Dead Captain II (2008)
coal on paper, 37.4x55.7 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2008
ZG–1284 
Gift by author (2014)

47. Cannoneer (2009)
gouache and pastel on paper, 41.5x50.3 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2009–11
ZG–1270 
Gift by author (2014)

48. Beheaded Rajhl (2009)
gouache on paper, 36x50.5 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2009
ZG–1287 
Gift by author (2014)

49. Fortification Blueprint (2010)
pastel on paper, 35.5x50.2 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2.10.
ZG–1291 
Gift by author (2014)

50. Requiem (2011)
gouache and pastel on paper, 36.5x50 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2011
ZG–1272 
Gift by author (2014)
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51. Еми сар (2011) 
Гваш, па стел, хар ти ја, 36,7 х 50 цм 
Сигн. д. л. ћ.: ПЋур чић 2011.
ЗГ–1273 
По клон ау то ра (2014)

52. Обер ка пе тан С. В. (2012)
Угаљ, кре да, хар ти ја, 50 х 33,2 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 012.
ЗГ–1268 
По клон ау то ра (2014)

53. Два обер ка пе та на (2012) 
Угаљ, кре да, хар ти ја, 32,5 х 50,3 цм 
Сигн. д. д. ћ.: ПЋур чић 2012.
ЗГ–1269 
По клон ау то ра (2014)

Скраћенице
 д. д. л.  до ле, де сно, ла ти ни ца
 д. д. ћ.  до ле, де сно, ћи ри ли ца
 д. л. л. до ле, ле во, ла ти ни ца
 д. л. ћ.  до ле, ле во, ћи ри ли ца
 д. с. л.  до ле, сре ди на, ла ти ни ца
 д. с. ћ. до ле, сре ди на, ћи ри ли ца
 сигн. сиг на ту ра

51. Emissary (2011)
gouache and pastel on paper, 36.7x50 cm 
sig: d.l.c.: PĆurčić 2011
ZG–1273 
Gift by author (2014)

52. Senior Captain S.V. (2012)
coal and chalk on paper, 50x33.2 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 012
ZG–1268 
Gift by author (2014)

53. Two Senior Captains (2012)
coal and chalk on paper, 32.5x50.3 cm 
sig: d.r.c.: PĆurčić 2012
ZG–1269 
Gift by author (2014)

Abbreviations:
 d.r.l. down, right, Latin
 d.r.c. down, right, Cyrillic
 d.l.l. down, left, Latin
 d.l.c. down, left, Cyrillic
 d.m.l. down, middle, Latin
 d.m.c. down, middle, Cyrillic
 sig signature



Два оберкапетана (2012) угаљ и креда на хартији

Two Senior Captains (2012) coal and chalk on paper
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